

庆大霉素这种药,很多"70后" "80后"都不陌生,小时候痢疾拉肚 一用就灵。但是,很少人知道,庆 大霉素还是导致许多孩子耳聋的 "罪魁祸首"

为了预防发生群体性食物中 毒事故,江苏南通一酒店的厨师竟 然在菜肴里使用庆大霉素,来给顾 客止泻,所幸被酒店员工发现并向 相关部门反映。

近日,在某酒店生产销售有毒 有害食品行政公益诉讼案办理效 果听证会上,公开了这起案件。

事情的起因要追溯到2023年 9月3日,12345热线接到某酒店员 工反映,"我们酒店在菜汤里添加 庆大霉素注射液,能不能告诉我, 这东西是不是合法添加剂?"突击 检查随即而至,执法人员在后厨垃 圾桶提取到已使用的硫酸庆大霉 素注射液4盒,在厨师长办公室查 获未使用的注射液101盒,并现场 调取了菜单,对菜品取样。经权威 机构检测,从该酒店后厨提取的菜 品样品及抽取的未开封注射液内 均检测出庆大霉素成分。

原来,2023年以来,为预防食 后腹泻的群体性食物中毒事故,该 酒店厨师长沙某、厨师付某在烧制 的鸡汁烩花胶、鸡汁烩蹄筋等"头 菜"里,按照十桌一盒(相当于每桌 一支)的标准添加硫酸庆大霉素注 射液,累计售出添加该药品的烩菜 1612份,销售金额77376元。

### 厨师长、厨师均获刑

硫酸庆大霉素是一种抗生素、 处方药。我国食品安全法第三十 八条规定,生产经营的食品中不得 添加药品。

2023年11月10日,南通市崇 川区检察院以涉嫌生产、销售有 毒、有害食品罪,对沙某依法批准 逮捕。2024年2月19日,该院对沙 某、付某提起刑事附带民事公益诉 讼,请求法院判令两人连带承担销 售总额3倍的惩罚性赔偿金 232128元,并在省级以上媒体公开 赔礼道歉。

4月23日,法院对该案刑事暨 附带民事公益诉讼一审宣判,支持 检察机关全部诉讼请求。两名被 告人因犯生产、销售有毒、有害食 品罪,分别被判处有期徒刑二年及 一年六个月,宣告缓刑,并处罚金 共计16万元。目前,两人已在媒体 公开赔礼道歉,惩罚性赔偿金已全 部执行到位。

新闻 发行 便民

·号直拨

### 涉案酒店 被罚118万余元

酒店被查获的101盒硫酸 庆大霉素从何而来? 承办人阅 卷发现,本案的硫酸庆大霉素 全部来自某连锁大药房的同一 家门店,酒店杂工张某每次购 买量一般为100盒,最少的也有 10盒,都没有提供处方。药店 未凭处方销售处方药的行为, 违反了国家关于药品分类管理

2023年12月29日,检察 机关针对本案食品非法添加 和处方药违规零售行为予以 行政公益诉讼立案。2024年1 月31日,检察机关依法向市场 监管部门制发检察建议,督促 对相关违法行为依法作出行 政处罚,并开展食品非法添加 全面摸排和药品零售专项整 治。收到检察建议后,市场监 管部门对涉案酒店罚款118万 余元,吊销其《食品经营许可 证》,对沙某、付某及其他两名 酒店经营负责人作出终身或 五年内不得从事食品生产经 营管理工作的行政处罚,并将 涉案酒店和前述四人列入严 重违法失信名单。

#### 画外音 细思恐极 更要挖根溯源

对此,有媒体评论道,此案 呈现出上下游分工、集体违规违 法,下游是食品安全违法犯罪问 题,上游则是处方药违法出售的 问题,上下游沆瀣一气,危害人 民群众的健康安全。

本案的一些细节让人细思 恐极。酒店动辄一次从药店购 买100盒庆大霉素,无论如何, 这种量都超出了正常个人使用 的范围,可以说,药店和酒店双 方都是揣着明白装糊涂,对于庆 大霉素的用途是心知肚明、心照 不宣,形成了"投毒"的闭环,而 这种操作是不是"行业秘密"?

应以这起案件为鉴,全面, 彻底调查投放庆大霉素的涉食 品安全违法问题,希望职能部门 能形成执法合力,深挖这条灰色 的产业链,庆大霉素有没有违法 流向餐桌? 以挖根彻查捍卫舌 尖上的安全

(澎湃新闻、现代快报)

# 付 母 费 死

人们在体育运动中 发生意外,心搏骤停危 及生命时,体育运营企 业和体育场所应尽到怎 样的安全保障义务?

strain ews 協映都市報

據

近期,南京市中级 人民法院审理了一起 "约球"猝死引发的赔偿 纠纷案件。

事情起因于一场球 某约球公司在其组 建的微信群内发布踢球 信息,徐某在群内报名 参加并缴费35元,该球 场系某体育公司承租场 地后建设管理。

2023年1月7日晚, 徐某在该球场追球跑动 时,没有和任何人发生 身体接触而突然倒地昏 迷。体育公司和约球公 司的在场人员先后上前 查看,但未实施任何急 救行为。徐某送医后诊 断呼吸心跳骤停,死亡

目前对体育产业经营企业及营运性质的中小型体育 原因为心肌梗死。 为此,徐某的父母起 诉至法院,请求判令 配备最基本的急救设备AED。 约球公司、体育 "体育运动也存在一定的危险性和突发风 公司赔偿其各 险,有时甚至还会危及人的生命 项损失费用 的70%。 周健

在劳务关系中,一纸工资欠条往往是劳动者辛勤汗水 的证明。可若欠条上的名字是假的,那这份债权又该如何

名不副实

近日,重庆市江津区人民法院受理了一起劳务费纠纷 案件。原告手持的欠条上,欠款人签名为"周健",而被告 却是"杨某伟",这究竟是怎么回事呢?

2015年,工人吴某为"周老板"提供劳务,并于2016年 收到一张7万元的薪酬欠条。欠条上除了"周老板"的签 名"周健"外,并未提供身份证号码或其他身份信息

而后,在追索欠款的过程中,吴某才得知"周健"的真 实姓名为"杨某伟"。提供了劳务却没有得到报酬,收到的 欠条还"名不副实",年逾六十的吴某将杨某伟告上法庭。

面对只有签名的欠条,要如何才能证明"周健"与"杨某伟" 为同一人? 承办法官通过访问被告所在地村委会、类案信息检 索,联系上了杨某伟的前妻,最终确认了杨某伟的乳名即为"周 健",且其确实在吴某所述的工程中工作过。在法官的引导下, 吴某补充提交了追讨工资时的通话录音等证据。

法院审理认为,原告吴某提交的欠条上签名显示为"周 健",而起诉的被告为杨某伟。尽管名字不符,但法官走访、 检索调查的记录和电话录音等证据形成了一条完整的证据 链,足以认定被告杨某伟就是以"周健"名字向原告吴某出具 欠条的同一人,且该欠条所记载的欠款事实真实有效。

最终,法院依法作出判决,被告杨某伟应支付原告吴 某工资7万元。该判决现已生效。

南京市玄武区人民法院经审理认为,约球公司、体育 公司应在其安全保障义务缺失的范围内承担相应的侵权 责任,一审判决体育公司对徐某死亡所产生的损失承担 12%的赔偿责任,约球公司承担8%的赔偿责任,两公司各 赔偿徐某父母精神损害抚慰金5000元。 体育公司和约球公司不服一审判决,上诉至南京中院。

承担相应侵权责任

球场和组织者缺乏急救能力

美编/建隆 校对/卓敏

南京中院经审理认为,根据体育场馆运营管理办法和 推荐性国家标准,体育场馆应当配备急救药品、专用急救设 备且管理运营人员应具备基本急救知识和技能。案涉球场 没有配备任何急救药品或急救设备,从现场视频中看到球 场管理人员和活动组织者对于急救处置茫然失措,明显缺 乏急救能力,故案涉球场在安全保障方面存在一定瑕疵。

同时,徐某倒地前未与任何人发生身体接触,其作为 完全民事行为能力人,对参加运动的危险性和自身身体状 况具有明确的判断能力。其未审慎对待,疏于自我保护, 应自负主要责任。

鉴于体育公司、约球公司仅是违反推荐性国家标准而 非强制性国家标准下细化的安全保障义务内容,结合两家 公司违反安全保障义务的程度、经营规模及获利情况,综 合考量上述因素后,一审判决并无不当。据此,南京中院 二审驳回上诉,维持原判。

## <sub>画外音</sub> 体育运动存在一定危险性 经营者需具更高安保能力

一条年轻生命的逝去令人唏嘘。

场所缺乏急救设施和急救措施方面的明确规定,许多体育 运营企业未能正确认识其负有的安全保障义务,没有

杨某伟

安全。"该案二审承办法官、 南京中院民一庭副庭长王 燕表示,这就要求体育产业 的经营者除了保证场地平 整等基本要求以外,应当比 其他经营者具备更高的安全 保障能力。 (扬子晚报) amo

# 提醒

### 写"欠条""借条" 应注意这些细节

经济往来中,书写 "欠条""借条"等凭据时, 可要求对方提供身份证 明文件,仔细核实对方的 真实姓名、身份证号码等 关键身份信息。一旦遇 到"名不副实"或"张冠李 戴"的情况,应立即要求 对方更正,否则可能承担 败诉风险。

若遇到对方不予更 正或事后发现,应迅速采 取措施,收集能证明其身 份的证据,如通话记录、 转账凭证、第三方证人证 言、笔迹鉴定或者让村居 委会出具证明等方式,积 极维护自己的合法权 (法治日报)

老 乳

968880

新闻报料邮箱网址:968880@hxdsb.com

印刷:福建报业印务有限责任公司

地址:福州金山金榕北路52号

省新闻道德委举报电话 0591-87275327